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1° de Secundaria
Matematicas

Ecuaciones con parentesis

Aprendizaje esperado: resuelve problemas mediante la formulacion y solucion
algebraica de ecuaciones lineales.

Enfasis: resolver ecuaciones lineales de la forma ax + b = cx + d, que incluyan uso de
paréntesis (propiedad distributiva).

¢Qué vamos a aprender?

En esta sesion continuaras estudiando el aprendizaje esperado: resuelve problemas
mediante la formulacién y solucién algebraica de ecuaciones lineales. Ampliaras tus
conocimientos sobre las ecuaciones lineales del tipo ax + b = cx + d, en donde
trabajaras ecuaciones gque incluyan paréntesis, segun lo requiera el problema a
resolver.

Se te recomienda que para el desempeno de tus actividades tengas a la mano tu

cuaderno u hojas reutilizables, lapiz, goma, regla, tu libro de texto de la asignatura. En
caso de tener una discapacidad visual, prepara hojas leyer, un punzén y una regleta.

¢Qué hacemos?

Para comenzar, analiza el siguiente problema. Intenta resolver los cuestionamientos
gue se plantean a continuacion, a partir de lo que ya sabes.



Las dos figuras siguientes tienen el mismo perimetro. La estrella de cinco picos tiene
10 lados iguales que miden 3w + 1.5y la figura en forma de cruz tiene ocho lados que
miden w + 525y cuatro lados que miden w. La actividad consiste en:

Actividad w

1. Expresién algebraica para el perimetro de la estrella.

2. Expresidn algebraica para el perimetro de la figura en forma de cruz.
3. Ambas figuras tienen el mismo perimetro.

4. Plantear la ecuacién para encontrar el valor de la incégnita.

5. Resolver la ecuacién y calcular la medida del perimetro de cada
figura.

Si ya tienes la respuesta, andtala en tu cuaderno, al finalizar la clase se retomara esta
actividad, para ver si lograste encontrar la solucion.

Antes de comenzar formalmente la sesién, es importante recordar algunos conceptos
e ideas que te ayudaran a resolver los planteamientos que revisaras mas adelante.

Recordaras que el planteamiento y resolucion de una ecuacion es el procedimiento
algebraico que se utiliza para resolver problemas cotidianos con las matematicas.

Estd compuesta por un signo igual que divide a las dos expresiones algebraicas
equivalentes, compuestas por numeros, signos de operacién y literales, en este caso
lamadas incognitas. Para resolverlas es necesario recordar las leyes y propiedades
aprendidas anteriormente.

Algunas de ellas son: las reglas de la adicion de numeros positivos y negativos, la
jerarquia de operaciones, las propiedades de la igualdad, la propiedad distributiva y la
reduccion de términos semejantes.

Recuerdas las reglas de la adicion de numeros positivos y negativos. Si se suman dos
ndmeros positivos o dos numeros negativos, se suman los valores absolutos y el
resultado conserva el signo de los sumandos.



Por ejemplo: 3 negativo + 5 negativo, es igual a 8 negativo.
Y 3 positivo + 5 positivo es igual a 8 positivo.

Sise suma un numero positivo y uno negativo se calcula la diferencia entre los valores
absolutos y el resultado conserva el signo del numero con mayor valor absoluto.

Por ejemplo: 3 negativo + 5 positivo es igual a 2 positivo y 9 negativo + 5 positivo es
igual a 4 negativo.

Reglas de la suma de nameros positivos y negativos

Si se suman dos numeros posifivos o dos numeros negativos se suman los
valores absolutos y el resultado conserva el signo de los sumandos.

(=3)+(=5)=-8

(+3) +(+5) = +8

Sise suma un nimero positivo v uno negativo se calcula la diferencia entre los valores
absolutos v el resultado conserva el signo del nimero con mayor valor absoluto.

(=3) + (+5) = +2
(=9) +(+5) = -4

La jerarquia de operaciones, como su hombre lo indica, te menciona el orden de los
[pasos a seguir para resolver operaciones combinadas.

En la siguiente ilustracion se observa que lo primero que se debe resolver son las
operaciones que se encuentran dentro de los signos de operacién: primero se
eliminan los paréntesis, después los corchetes y, al ultimo las llaves; después se
resuelven las potencias y raices que estudiaras mas adelante; enseguida se resuelven
las multiplicaciones y divisiones; y, por ultimo, las sumas y las restas, no sin antes
recordar que las operaciones del mismo nivel deben resolverse de izquierda a derecha
y gue, al eliminar signos de agrupacion, se sigue el orden mencionado al resolver las
operaciones.



Jerarquia de operaciones

+ sumas
- restas

x* potencias
vV raices

[ ] corchetes
( ) parentesis

Las operaciones del mismo nivel se resuelven de izquierda a derecha

También es importante recordar que las propiedades de la igualdad te permiten
simplificar una ecuacion planteada inicialmente por una equivalente para despejar la
incognita.

Esto es, a partir de realizar lo mismo en cada miemlbro de la ecuacion; es decir, si sumas
una cantidad a un miembro de la ecuaciéon debes sumar la misma en el segundo
miembro para conservar la igualdad y, asi, con cada una de las operaciones que
resuelvas; es decir, con la resta, la multiplicacion y la division.

Por ultimo, recuerda que también en la resolucion de ecuaciones debes agrupar y
reducir términos semejantes.

Si dos expresiones algebraicas tienen las mismas literales y el mismo exponente,
entonces son semejantes y puedes agruparlas para simplificar la expresion. Por
ejemplo:

En la expresion: 3 “x" cuadrada, mas 2 ye menos “X” cuadrada, mas 6 ye.
Fx? + 2y — ¥* + By

Tienes dos pares de términos semejantes: 2y con by y 3x2 con x2. Para simplificar los
términos debes sumar o restar segun corresponda; en este caso: 3 “x” cuadrada menos
“x" cuadrada esigual a 2 “x” cuadrada; es decir, se restan los coeficientes, mientras que
la literal y el exponente se conservan.

En la segunda pareja se suman los coeficientes y se deja la misma literal; es decir, 2 ye
Mas 6 ye es igual a 8 ye. Asi, te queda la expresion: 2x2 + 8y.



-

It — = 2w
2y + 6y = 8y
¥+ By

Seguramente, en casa tomaste nota de lo que se acaba de retroalimentar y en este
momento recordaste las ocasiones en las que ya has aplicado estos conocimientos. Y
bueno, todo lo que recordaste lo utilizaras en esta sesion para resolver los problemas.

El primer planteamiento que se va a resolver es sobre como Marco le ayudo a su padre
con un problema de su trabajo.

Marco es un alumno de primer grado de secundaria y su papa es un ingeniero
qguimico. Una tarde, Marco vio a su papa sentado en su escritorio, le preguntd qué
estaba haciendo; él le respondid que tenia que determinar cuantos galones de una
disolucion de alcohol al 74 % se necesitan combinar con 5 galones de una disolucion
de alcohol al 90 % para obtener una mezcla de alcohol al 84 % de concentracion.
Marco quiere realizar el calculo, entonces tomd una hoja y comenzd a resolver el
problema considerando los conocimientos que ha adquirido en sus clases de
matematicas.

¢ Como puede Marco resolver el problema?
Para resolver el problema, Marco decide plantear una ecuacidn para modelar la
situacion. Establece que “X” representa el nUmero de galones que se necesitan de la

primera disolucion, asi que lo escribid como 0.74X%, que indica el contenido de alcohol
gue posee dicha mezcla. Luego, construyo una tabla.

Datos del problema de Marcos

Disolucion (mezcla) | Namero de Porcentaje de | Galones de alcohol
agua-alcohol galones de la alcohol contenidos en la
disolucion disolucion
Primera disolucion x 74 0.74x
Segunda disolucién 5 90 (0.90) (5)
Mezcla final x+5 84 (0.84) (x + 5)

La tabla consta de cuatro columnas: en la primera aparecen las diferentes disoluciones
de diferente concentracion de alcohol; en la segunda el nUmero de galones de cada




disolucion; en la tercera el porcentaje de alcohol; y, finalmente, en la cuarta columna
el nimero de galones de alcohol que contiene cada solucion.

La primera disoluciéon contiene “X” galones con un porcentaje de alcohol de 74 %, y los
galones de alcohol se representan con la expresion 0.74x.

Se puede observar que la segunda disolucion contiene 5 galones de disolucidon con un
porcentaje de alcohol del 90 por ciento, de lo cual se obtiene la expresion 0.90 por 5
para calcular la cantidad de alcohol en galones de esa disolucion.

En la dltima fila aparece la mezcla que se quiere hacer; entonces, debe de contener “x”
galones de la primera disolucion mas 5 galones de la segunda disolucion para obtener
una mezcla de alcohol del 84 por ciento en volumen; por lo tanto, se obtiene la
expresion 0.84 por “x" mas 5 para representar los galones de alcohol contenidos en la
mezcla final.

Hay que ayudar a Marco respondiendo los siguientes cuestionamientos:

e ;Qué cantidades deben ser iguales en este problema?

e Cuantos galones se requieren para lograr la mezcla final?

e :Ya lograste identificar las expresiones que deben ser iguales para plantear la

ecuacion?

Las expresiones que deben ser igualadas son la suma del niumero de galones de
alcohol contenidos en las dos primeras disoluciones con los galones de alcohol de la
mezcla que quiere obtener; por lo tanto, la ecuacion que planted Marco es:

0.74 “x" + 0.90 por 5 igual a 0.84 por la suma de equis mMas 5.

Asi, Marco obtuvo una ecuacién de primer grado con paréntesis.



Datos del problema de Marcos

Numero de Porcentaje de | Galones de alcohol
galones de la alcohol contenidos en la
disolucidn disolucién
Primera disolucién x 74 0.74x
Segunda disolucion 5 90 (0.90) (5)
Mezcla x+5 84 (0.84) (x +5)

Ecuacion que representa el problema:

Suma de los galones de alcohol Mezcla de los galones de alcohol

0.74x + (0.90)(5) = 0.84(x + 5)

¢ Qué es |lo primero que se tiene que hacer para resolver la ecuacion?

Primero, debes eliminar los paréntesis. En el primer miembro hay que multiplicar 0.90
por 5, obteniendo 4.5.

En el segundo miembro puedes observar que tienes la multiplicacion de un monomio
por un binomio. Utilizando la jerarquia de operaciones, deberas sumar, primero, lo que
estd dentro para después multiplicar; pero si observas, no son términos semejantes;
por ello, no puedes agruparlos.

. Qué se puede hacer entonces?

En este caso, se aplica la propiedad distributiva que indica que: si se multiplica un
ndmero por una suma, se multiplica dicho nimero por cada uno de los sumandos y,
después, se suman los productos obtenidos.

Del lado izquierdo se aplica la jerarquia de operaciones y se multiplica 0.90 por 5, que
es igual a 45; y, en el segundo miembro de la ecuacion, se aplica la propiedad
distributiva y se multiplica 0.84 por “x" mas 0.84 por 5, obteniendo 0.84x +4.2.

Ahora se obtiene una ecuacidon equivalente a la inicial, es decir: 0.74x + 4.5 = 0.84x +
4.2,



Lo que sigue es agrupar términos semejantes del mismo lado de la ecuacion; en este
caso, se agrupan las incoégnitas del lado derecho y los términos independientes del
lado izquierdo, utilizando las propiedades de la igualdad. Para ello se resta en ambos
dos lados de la igualdad 0.74x y 4.2; al simplificar, se obtiene la ecuaciéon: 45 - 4.2 es
igual a 0.84x — 0.74x.

Siguiendo con la solucion, se tiene que reducir términos semejantes para despejar a
la incognita. Al resolver las operaciones, se tiene 0.3 igual a 0.10x.

Por ultimo, hay que despejar la incégnita, para ello se vuelve a aplicar la propiedad de
la igualdad; en este caso, se dividen ambos lados de la ecuacion entre 0.10 y asi se
obtiene que equis es igual a 3.

Solucién de la ecuaciéon
0.74x + (0.90)(5) = 0.84(x + 5)

0.74x + 4.5 = 0.84x + 4.2

OR4x + 4.5 —0Kdx —4.2 =0.84x+N—0.74x—§b{

45 —4.2=10.84x—-0.74x

0.3 = 0.10x
03 0

= Ti\ox ¥y=3
0.10 0\.49

Lo que indica que el papa de Marco necesita combinar 3 galones de la disolucion con
74 % de alcohol, con 5 galones de disolucion con 90 % de alcohol para obtener una
mezcla con 84 % de alcohol.

Pero, para demostrar que esto es cierto, se tiene que comprobar la solucion de la
ecuacion, sustituyendo a la incognita, por su valor.

Se sustituye la “x" por 3 en la ecuacion y queda la expresion: 0.74 por 3 + 4.5 = 0.84 por
3+ 4.2

Primero, se resuelve la multiplicacion en ambos ladosy te queda 222 + 4.5=252 + 4.2.



Al resolver las sumas tienes que 6.72 es igual a 6.72, con lo que se comprueba el
resultado del problema y 6.72 representa a la cantidad de alcohol en la mezcla en
galones, porque son 8 galones con 84 % de alcohol.

Al calcular 84 % de 8 obtenemos 6.72.

Comprobacion
0.74x + (0.90)(5) = 0.84(x + 5)

0.74x + 1.5 = 0.84i x+ 4.2

0.74(3) + 4.5 = 0.84(3) + 4.2

Galones totales: 222+45=1252+4.2
5+3=8 6.72 = 6.72

Galones de alcohol contenidos en 8 galones:
(8)(0.84) = 6.72

¢Viste como Marco si logro resolver el problema que le planted su papa con los
conocimientos que ha aprendido en la secundaria?

Tu también puedes ayudar a tus familiares aplicando los conocimientos que has
adquirido.

Ahora se revisard una situacion distinta, se va a calcular en cuantos anos la edad de
Juanva a ser el doble que |la edad de Carlos, si Juan actualmente tiene 42 anos y Carlos
18.

Seguramente en otras sesiones has resuelto problemas parecidos, asi que ya debes
tener una idea para plantear la ecuacion.

Pasando del lenguaje comun al algebraico: los ahos que tienen que pasar es el dato
gue se debe encontrar y se representara con la letra “a”; la edad de Juan, que es 42

un

mMas cierta cantidad de afnos; es decir, 42 + “a@" y dos veces la edad de Carlos, que es 18
mas, obviamente, la misma cantidad de afnos que deben transcurrir; es decir, 2 por la

un

suma 18 + “a”.



Por lo tanto, se obtiene la ecuacioén:
42 +a =2(18 + a) que es una ecuacion lineal con paréntesis.

¢Cual es |la propiedad que se debe utilizar primero para resolver la ecuacion?

La propiedad distributiva. Se debe de multiplicar, en el sesgundo miembro, 2 por18y 2

u n

por “a". Asi, la ecuacion ahora queda como: 42 + a = 36 + 2a.

Lo siguiente, es utilizar la propiedad de la igualdad para poder agrupar términos
semejantes del mismo lado. En ambos miembros de la ecuacion, se debe restar 36 y
“a" y al simplificar se obtiene: 42 menos 36 es igual a 2a — a.

Reduciendo términos semejantes, la ecuacion queda simplificada como 6 = “a”, que es
lo mismo que “a" =

Lo que indica que, dentro de 6 anos, Juan tendra el doble de edad que tendra Carlos.

Edad de Carlos: 18 afios Edad de Juan: 42 aiios
¢ En cuantos anos la edad de Juan sera el doble que la edad de
Carlos?

Edad de Juan mas los afos que tienen que pasar: 42 + a

42 + a =
42 +a =

42 g - 36 =36+ 2a — 3¢ —a

_a — a_6

En casa comprueba la solucién de la ecuacidon, para validar la respuesta.
En 6 anos, Juan tendra 48 anos y Carlos 24 y 48 es el doble de 24.

42 + 6 = 48 anos
18 + 6 = 24 anos
48 es el doble de 24

Enseguida, utilizaras este tipo de ecuaciones para resolver situaciones geomeétricas,
observa de qué se trata:

Observa las siguientes figuras.



Figura 1 Figura 2
20

4x 50

10

20

3x

¢Cual es la expresion algebraica que modela el area de cada figura?

Si se sabe que ambas figuras tienen la misma area, ¢ cual es la ecuacion que modela la
situacion? ¢ Cual es el valor de x? ;Cual es el area de cada figura?

En este caso, se puede observar que los lados de las figuras estan dados por
expresiones algebraicas y, como dato, se menciona el area; por ello, seria importante
que recuerdes cuadl es la férmula para obtener el area de un rectangulo.

Area del rectangulo es igual a base por altura.

Revisa nuevamente, las figuras para responder las preguntas.

Figura 1 Figura 2
20

4x 50

10

20

3x

Expresiones algebraicas para el area de las figuras:
Figura 1: 20(3x + 20) Figura 2: (4x + 50)10
Ecuacion que modela la igualdad de las areas:
20(3x +20)=(4x +50)10
En el caso de la figura 1, la base mide 20 y la altura a 3x + 20; asi, la expresidn que

representa el area es: 20 que multiplica a 3x + 20.

Para la figura 2, la base mide 4x + 50 y la altura 10; entonces la expresion algebraica
gue modela su area es igual a 4x + 50 que multiplica a 10.

Como el problema menciona que ambas figuras tienen la misma area, se pueden
igualar para obtener la ecuacion: 20, que multiplica a 3x + 20, es igual a 4x + 50, que
multiplica a 10.



Una vez obtenida la ecuacion se debe resolver utilizando los procedimientos que ya
conoces.

¢Observas alguna diferencia entre esta ecuacion y las anteriores?

Ahora tienes paréntesis en ambos miembros de la ecuacion; por lo tanto, se aplica la
propiedad distributiva en ambos miembros. Por un lado, 20 por 3%, que te da como
resultado 60x, y 20 por 20, obteniendo 400; del otro lado de la ecuacidn, 4x por 10, es

igual a 40x; y 50 por 10 da 500. La ecuacion resultante es: 60x + 400 = 40x + 500. ; Qué
paso sigue?

Se deben agrupar términos semejantes, apoyandote de las propiedades de la
igualdad.

En este caso, se resta de manera simultdnea en los dos miembros de la ecuacidn, 40x
y 400, obteniendo la ecuacion:

60x + 400 — 40x — 400 = 40x + 500 - 40x — 400.
Al reducir los términos semejantes, se obtiene: 20x = 100

Por ultimo, se despeja la incdgnita, dividiendo cada miembro de la ecuacion entre 20:
20x entre 20 es igual a “x" y 100 entre 20 es igual a 5.

El valor de la incdgnita “X” es igual a 5.

Fig;;ral Solucién de la ecuacion Figura 2

dx 50

20(3x + 20) = (4x + 50)(10) 0 ‘

20
- 6Ex + 400 = 40Ix + 530

60x + 200 40x - %@Qﬁ}% +500-3Qx - 400

20x =100
20x 100
2 20

Obteniendo la incdgnita, ¢ya se resolvid el problema?



No, ¢verdad?

Tienes que comprobar la solucidn de la ecuacion, lo cual te ayudara a encontrar el area
de las figuras.

Para ello, tienes que sustituir el valor de la incégnita en la ecuacion. Recuerda que la
jerarguia de operaciones menciona que hay que resolver primero los paréntesis.

En el primer miembro se multiplica 3 por 5, que esigual a15;y, en el segundo miembro,
4 por 5, que es igual a 20. Obteniendo 20, que multiplica a la suma 15 + 20, es igual a
20 + 50, que multiplica a 10.

Siguiendo con las operaciones dentro de los paréntesis, se obtiene 15 + 20 =35y 20 +
50 =70. Ahora, se deben resolver las multiplicaciones: 20 por 35y 70 por 10. En ambos
casos, el resultado es 700.

Se comprobd la solucidon de la ecuacion. Asi, también sabes que el area de cada figura
es de 700 unidades cuadradas y, en efecto, son iguales.

Figura 1 Area de las figuras Figura 2
20(3x + 20) = (4x + 50)(10) ..[F wEm

20

o 20(3(5) + 20) = (4(5) + 50)(10)

20(15 + 20) = (20 + 50)(10)
Figura 1

20 20(35) = (70)(10)

a¢5) 50
20 1o |

3(5)

Es asi como se resolvié un problema mas, utilizando ecuaciones de la forma ax + b = cx
+ d, empleando signos de agrupacion. En estos casos fueron paréntesis, se aplico la
propiedad distributiva, las propiedades de la igualdad y también se aplico la jerarquia
de operaciones.

e ;CoOmo viste el uso del algebra en la geometria?
e ;Conoces algun otro problema de geometria que se pueda resolver con
ecuaciones?



Anotalo en tu cuadernoy coméntalo con tus companerasy companeros, asi como con
tu profesor o profesora a la distancia.

Ahora, hay que regresar al primer problema que se planteo al iniciar la sesion.
También es un problema de geometria, pero no de area, sino de perimetro.

Recuerda que, para obtener el perimetro de cualquier figura, se debe sumar la medida
de todos sus lados.

Entonces, el perimetro de la estrella esta dado por la expresion 10 que multiplica a 3w
+1.5; y el de la figura en forma de cruz por la expresion 8 que multiplica a “w” mas 5.25,
mas 4 por “w".

Como las dos figuras tienen el mismo perimetro, la ecuacion que ayuda a encontrar el
valor de la incognita es: 10 que multiplica a 3w, mas 1.5, que es igual a 8, que muiltiplica
aw +525 mas 4w.

Ahora, para resolver la ecuacion se utiliza lo visto a lo largo de la sesion: aplicas la
propiedad distributiva: 10 por 3w es igual a 30w y 10 por 1.5 es igual a 15; del otro lado
de la ecuacion, 8 por w esigual a 8wy 8 por 5.25, es igual a 42; asi, te queda la ecuacion:
30w +15=8w + 42 + 4w.

En el segundo miembro de la ecuacion, se agrupan términos semejantesy se obtiene:
30w +15=12w + 42. Después, se agrupan los términos semejantes del mismo lado; para
ello, restas en ambos lados 12w y 15, resultando la ecuacion: 18w igual a 27.

Por uUltimo, para despejar la incognita es necesario dividir entre 18 ambos lados de la
igualdad. La solucion de la ecuacion es: w = 1.5.

Yatienes el valor de laincdgnita, ahora debes sustituirla en cada expresién que modela
el perimetro de las figuras para obtener la medida numérica.



El reto de hoy

r
3w+ 15 w+5.25
,«\- I'|‘

_7——-/
30w + 15 = 8w + 42 + 4w
= 30w+ 15 = 12w + 42 L

P= 10(3wH2)— 15 + 30w + 15 = 12w + 42 — 120v==8\%v + 5.25) + 4w

18w = 27
18 27
_w - — w = 1.5
18 18

Recuerda que, primero, se resuelven los paréntesis;, entonces, como puedes ver, al
sustituir a la incégnita por su valor numérico y resolver las operaciones, siguiendo la
jerarquia de las operaciones, puedes ver que la igualdad se cumple; por lo que la
solucidon de la ecuacioén es correcta.

Puedes notar que, en efecto, ambas figuras cuentan con el mismo perimetro, que es
de 60 unidades.

Comprobacion
P=10(3w + 15) P=8(w+5.25) +4(w)
P=10(3(15)+ 1.5) P=8(1.5+5.25) + 4(1.5)

P =10(45 + 1.5) P =8(6.75) + 6
P =10(6) P=54+6
P = 60 P =60

Perimetro de las figuras: 60 u

Se espera que esta sesion haya sido de mucha productividad para ti.

Has concluido el tema del dia de hoy.



El reto de hoy:

No olvides socializar tus dudas con tu maestra o maestro a distancia, en la medida de
tus posibilidades, y consultar tu libro de texto u otras fuentes para practicar la soluciéon
de ecuaciones lineales de la forma ax + b = cx + d que incluya el uso de paréntesis para
aplicar la propiedad distributiva.

Asimismo, no olvides dar respuesta a las siguientes preguntas y revisarlas con tus
companeros y profesora o profesor de esta asignatura.

e Como viste el uso del algebra en la geometria?
e ;Conoces algun otro problema de geometria que se pueda resolver con

ecuaciones?
iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:

Lecturas
https://libros.conaliteg.gob.mx/secundaria.htm]
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